



甲午年十二月初四
2015年1月23日
星期五

浙江工人日报

倾情关注两千万职工 全心服务15万工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 龙虎山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrwx@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第9970号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310012

会员福利步入合理合法轨道

省总工会解读基层工会经费收支管理实施细则

记者阮向民报道 春节将至,一份暖心的福利是职工们普遍的期盼。1月21日,省总工会下发《关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》,会员福利有了“浙江标准”。本报昨日就《细则》出台刊发报道后引起广泛关注,带着读者普遍关心的问题,记者专访了省总工会财务部部长何永浩,他就《细则》作进一步的解读。

正常福利待遇是工会关心会员的题中之义

何永浩告诉记者,正常的职业福利,是社会发展、国家责任的意义之所在。同样,正常的会员福利,是工会关心会员的题中之义。

他介绍说,党的十八大之后,各地认真贯彻执行中央“八项规定”,省委“六项禁令”、“28

条办法”,坚决反对“四风”,取得了明显成效,职工群众衷心拥护。但的确也存在一些机关、事业单位和国有企业,把正常的职工福利也一并禁止,甚至一些非公有制企业借机扣员工的正常福利。在对待工会会员福利上,也存在类似的问题。中央、省委及时发现、纠正了这一问题。去年底,中央、省委下发了关于做好元旦、春节期间有关工作的通知,明确规定要务实节俭组织好正常的党团、工会活动,保障干部职工按规定享有的正常福利待遇。

为认真贯彻中央、省委的文件精神,根据全总《关于加强基层工会经费收支管理的通知》和《补充通知》的要求,结合浙江工会的实际,省总工会制定了这一实施细则。根本目的,就是保障工会会员正常的福利待遇,对一些具体问题作出更加明确的规定,确保合理、合规、合法。

据悉,省总工会的这项工作,得到了省政府和省纪委、财政、审计等有关部门的大力支持,去年底,省政府与省总工会联席会议,对此予以确认和支持。

会员福利不等同于职工福利

关于《细则》,何永浩说,“首先要明确一个概念,职工福利与工会会员的福利不能等同起来。”两者的最根本的区别是经费开支渠道不同。

单位所有职工福利在单位按照国家规定提取的福利费和福利基金中有专门的列支渠道,而会员福利的经费开支渠道是工会经费。近年来,在各级党政的重视支持下,工会组织的覆盖面和职工入会率有了很大的提升,大多数职工成为工会会员,因此,很容易把会员的福利等同于职工福利,其实两者是区别的。

“我们下发的《细则》,面对的是工会会员,不得突破范围,一些单位职工没有入会以及已经退休不是工会会员的也就不能享受该项福利。”何永浩说,

在保障会员享有正常福利的同

时,工会要加大对困难职工的慰问和帮扶,积极推进普通职工特别是一线职工享有正常的福利,督促用人单位按规定发放职工福利。

《细则》条款开宗明义

在采访中,何永浩就《细则》的主要条款作了开宗明义式的详细解读。

关于《细则》第一条:基层工会要督促会单位及时足额按《工会法》规定的全部职工工资总额的2%拨缴工会经费。这是为了确保基层工会有钱办事。“现在我省很多基层工会没有经费,主要是没有及时足额计提工会经费,有的计提了,但基层工会留用的60%部分没有提。基层工会有钱了以后,支出范围要严格按照全总下发的《通知》规定执行,应当全部用于为职工服务和工会开展活动。”

关于《细则》第二条:基层工会经费的支出除了要按全国的文件执行外,有的费用支

出标准和内容,特别是“三公”经费、会议培训等支出还要按当地政府有关部门制定的相关规定执行。这是考虑到全省各地情况不完全一样,各级工会要根据当地实际情况来对照执行。

《细则》第三条中关于基层工会组织的职工教育活动、文艺会演、体育比赛、劳动竞赛、技能比武等竞技类活动奖励的标准,确定为参照我省现行优秀公务员的奖励标准执行,这样就方便基层工会具体操作。《细则》同时也明确了每人每项的标准和获奖人数的比例,防止搞普惠,变相成为另外一种福利。

《细则》的第四条中关于向全体会员发放慰问品的标准,这条内容是基层工会和会员最为关心的事。全总《通知》对此没有作统一规定,由各省级工会结合当地实际制定。“我们为此广泛征求了基层工会和职工群众的意见,并征求了省级相关职能部门的意见,在《细则》

中明确了法定节假日概念和慰问的次数,规定支出总金额不得超出年度工会经费预算支出总额的30%。”何永浩解释说,因为基层工会经费主要应用于职工和会员活动、维护职工合法权益等工作,慰问方面的支出不宜过多。有些基层工会经费不多,按此比例可能标准会较低,慰问次数也可能减少。“这只能结合各个基层工会经费的实际情况操作,决不能超支和用行政经费弥补。”这里特别要强调的是,工会经费同样不能发放党风廉政建设有关规定明令禁止发放的物品。

《细则》第五条中关于向会员发放生日慰问品的标准的确定,何永浩解释,向会员发放生日慰问,体现了工会对会员的关心关爱。工会在慰问时一定要把握金额标准和在会员生日当月慰问这两个要求,慰问方式可以向会员送生日蛋糕或者蛋糕领取券,这符合中国传统习惯和会员的意愿。

连续报道

章双林入选浙江好人榜

本报讯 记者潘仙德 通讯员兰宁、潘敏报道 1月21日,丽汽集团客长运分公司收到了浙江省委宣传部、浙江省文明办颁发给章双林入选“发现最美浙江人——浙江好人榜”的荣誉证书,以此表彰章双林见义勇为救乘客的行为。章双林危不惧空手夺刀救乘客的事迹虽已过去两个多月,但他带给我们的正能量一直延续至今。

“发现最美浙江人——浙江好人榜”推荐评选活动由省委宣传部、省文明办联合开展,每月推荐评选一次,旨在大力培育和弘扬社会主义核心价值观,积极普及和践行当代浙江人共同价值观,进一步深化“发现‘最美浙江人’、争做‘最美浙江人’”主题宣传实践活动,健全和完善“浙江好人”选树和培育机制,推动“最美”从“盆景”变成“风景”、“风景”变为“风尚”。推荐评选分为助人为乐类、见义勇为类、诚实守信类、敬业奉献类和孝老爱亲类五个类别。评选活动经过网络投票、群众评议、专家评审等环节,2014年12月份共评选出25名浙江好人,章双林入选见义勇为类浙江好人。

沟通热线

88851111



去年的钱用哪了 今年的钱怎么用

昨天下午,在省十二届人大三次会议举行的财政经济委员会第一次会议暨预算专题审查会上,与会代表一边认真审议着厚厚的“一本账”,一边提出一个个真问题和专业的建议。一句话,就是要知道去年的钱花哪儿了,今年的钱要怎么花。

记者周金友 摄影报道

两会观察

职工是“组合拳” 力量的源泉

两会期间,转型升级依然是代表委员们热议的课题之一。省长李强在《政府工作报告》中提出,今年要坚定不移打好转型升级组合拳。这是信心,也是决心。

在浙江,转型升级已不单单局限于产业的范畴,甚至也不仅仅是一个经济命题。近年来,省委、省政府出台实施了一系列重大举措,包括“五水共治”、“三改一拆”以及浙商回归、创新驱动等战略部署,形成了转型升级的“组合拳”。正如省人大代表胡国荣所言,这些举措成为倒逼产业转型升级的突破口。

落实到产业本身,省政府明确了大力发展战略性新兴产业和现代服务业这两个转型升级的主攻方向;同时提出,充分发挥企业创新主体作用,激活中小企业创新活力。这一目标和要求给我们一个强烈的信号,在继续优化外部发展环境的同时,转型升级期待再发力。

转型升级,既是高屋建筑,前瞻性的顶层设计;也是脚踏实地,创造性的勤奋实践。既需要高科技的强势推动,也需要群众性的创新驱动。科技是第一生产力,人是生产力中最活跃的因素,只有两者的有机结合,才能产生“化学反应”,转型升级才能真正运上力、发力,这同样是一套“组合拳”。

推动产业升级,全省各级工会组织大有可为。刚刚过去的一年,省总工会围绕省委省政府中心工作,组织广大职工积极投身转型升级的宏大实践。全年新创建职工高技能人才(劳模)工作室220个,实施、完成技术创新项目4000余个;全省各级工会职工技术培训达到80万人次,17万职工技能得以晋升;近万名职工参加各类职业技能大赛,30个以职工名字命名的先进操作法在企业生根发芽……

这一串数字的背后,是职工素质的全面提升,是岗位创新的全面突破。职工素质提升、岗位创新实践,是产业转型升级从蓄力到发力、发力的过程,是政府顶层设计最终落地的基础保证。

产业升级期待再发力,在这套“组合拳”中,每名职工都是力量的源泉。



两会专访

工会法治,要内化于心外化于行

——访省人大法制委员会副主任委员、省总党组书记、常务副主席戴震华

记者章慧芬报道 适应依法治国新形势、新要求,工会要牢固树立依法治会理念,坚持用法治思维和方式开展工会工作,提高依法建会、依法管会、依法履职、依法维权的能力和水平,让法治真正内化于心,外化于行。昨天上午,正在出席省十二届人大三次会议的省人大法制委员会副主任委员、省总工会党组书记、常务副主席戴震华在接受本报记者专访时深有感触。

戴震华在谈到工会工作法治化建设重要意义时说,依法治国,是党领导人民治理国家的基本方略,是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。工会组织是全面推进依法治国的重要力量,工会工作法治化建设是法治国家、法治政府、法治社会建设的重要组成部分。

戴震华特别强调,要坚持依

法治国新形式、新要求,工会要牢固树立依法治会理念,坚持用法治思维和方式开展工会工作,提高依法建会、依法管会、依法履

职、依法维权的能力和水平,让法治真正内化于心,外化于行。

昨天上午,正在出席省十二届人大三次会议的省人大法制委员会副主任委员、省总工会党组书记、常务副主席戴震华在接受本报记者专访时深有感触。

戴震华在谈到工会工作法治化建设重要意义时说,依法治国,是党领导人民治理国家的基本方略,是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。工会组织是全面推进依法治国的重要力量,工会工作法治化建设是法治国家、法治政府、法治社会建设的重要组成部分。

戴震华特别强调,要坚持依

法治国新形式、新要求,工会要牢固树立依法治会理念,坚持用法治思维和方式开展工会工作,提高依法建会、依法管会、依法履

职、依法维权的能力和水平,让法治真正内化于心,外化于行。

昨天上午,正在出席省十二届人大三次会议的省人大法制委员会副主任委员、省总工会党组书记、常务副主席戴震华在接受本报记者专访时深有感触。

戴震华特别强调,要坚持依

法治国新形式、新要求,工会要牢固树立依法治会理念,坚持用法治思维和方式开展工会工作,提高依法建会、依法管会、依法履